

您有事 我来帮

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

毫无征兆，超市一夜间关了两家门店

店方说因经营不善倒闭，消费者希望尽快退还会员卡余额

文/片 李文璇 鹿青松
实习生 史继超 济南报道

市民反映—— 会员卡刚刚充值 超市突然关了门

“我一直没发现超市经营有问题，四月还往会员卡里充值过，结果没过几天，看到很多人围在店门口，才知道出事了。”直到现在，张先生对博享超市槐荫区店突然关门的现实依然难以接受。“经营遇到难处可以，但至少把我们的钱退了。”张先生说。

与张先生相似，潘先生同样在这家超市的会员卡充了值。潘先生认为：“店铺门口没有张贴任何通知，也没有留负责人的联系方式，打电话没人接，发微信也不回。”根据潘先生描述，最初他们得到的消息是超市停业装修，等待数日之后，才得知已经关门。“天桥区也有家博享超市，同样是这种情况，不少会员也都面临着退费难题。”潘先生说。

关于消费者们反映的超市关门的情况，部分店员予以证实：“我们头一天还正常卖货，第二天就发现进不去了，也不知道什么情况，微信群里也没有通知。”还有店员称，自己从年初工作到现在，部分薪资至今未支付。

记者走访了解到，此次涉事超市的会员，多数为附近小区的中老年人，会员卡里还有不少钱。针对目前店铺已经停业的现状，多位消费者明确表示，希望超市负责人尽快退还钱款。

记者探访—— 两家门店均已关闭 天桥门店或已转租

博享超市槐荫区店、天桥区



博享超市槐荫区店大门紧闭。

店到底出现了什么状况？记者进行了实地探访。

在槐荫区门店前，记者看到，超市店门紧锁，铁制卷帘门被拉下，门上没有张贴任何告示和联系方式。隔壁店铺员工称事发突然，自己并不清楚具体情况，只知道近期不断有市民前来维权。

在天桥区门店，记者注意到，店铺卷帘门呈现半打开状态，店内物品一片狼藉。店内两名自称新店主的男子表示，房东已经将店铺出租，自己与上一家店铺没有任何联系，也不能退还会员钱款。“最近有很多人来找过，其他情况不清楚。”随后，两名男子将卷帘门关闭。

在该店铺门口，记者遇到几

位前来维权的消费者。“我的会员卡里还剩150元，前一天还买过鸡蛋，第二天就关门了。”一位消费者说。她表示，在超市闭店的前几天，自己就已经发现店内物品上新较慢，一度考虑退款，但店员表示退款不方便，此事未果。

5月24日，记者通过企查查检索发现，位于天桥区的博享超市亦显示为“注销”状态。

店方回应—— 虽然已关门但没跑路 将积极回应各方诉求

记者就此事联系到了博享超市负责人陈先生。“我们确实是经营不善倒闭了，但没有‘跑路’，我现在正打工并准备还钱。”陈先生说。

陈先生表示，超市的“突然倒闭”实属“无奈之举”：“超市没有正规的财务人员，我们到四月份才发现账目出现问题，也没有突然关门，只是因为当时发生了供货商哄抢的现象，才临时关门。”根据陈先生描述，因经营不善，超市于5月13日出现供货商抢货情况，此后被相关部门强制关门，这一结果并非自己一人能够决定。“我没有故意无视消费者要求，而是实在无暇顾及。”陈先生说，“店内没有贴公告和联系方式，是因为实在没顾上。之前每天有几百个电话，让我怎么接呢？”

至于尚未退还的钱款，陈先

生表示，自己一直在积极地回应各方诉求：“关门前一个月，我们就停止了会员充值，现在能联系到的会员都退费了，未退的会员费只有七千多元。至于员工工资，我并没有欠过。”他还表示，其余会员的联系方式储存在超市电脑中，近期自己将返回济南逐步结清钱款，但具体时间无法给出。

对于陈先生的回应，部分消费者并不认可。张先生等几位消费者给出了四月末在该超市充值、续费会员卡的交易凭证，账单所显示的时间，与陈先生所述“闭店前一个月已暂停充值”的情况相悖。

律师说法—— 预付卡充值需理性 消费者可依法维权

针对当前频发的各类店铺倒闭、消费者退费难问题，山东瀛岱律师事务所执业律师吴震表示，消费者在进行充值前，要及时核对相关公司信息，查验经营者的营业执照，确认其经营的主体资格。在充值金额上，一方面不要迷信商家宣传，应当按照自身需求理性充值；另一方面，最好不要办理大额或长周期的预付卡。假如发生纠纷，消费者应及时收集相关证据，主动通过合法途径保护自己的权益。

“已经储值的消费者，如果遇到交易问题，可以对商家的违规违法行为进行投诉举报，或寻求调解。必要情况下，可以到公安部门报案，或向法院提起诉讼，通过法律途径来解决。”吴震说，“中老年人遇到此类情况时，可以及时和自己的子女沟通，假如不清楚如何维权，在必要情况下，也可以拨打法律援助热线寻求帮助。”

强化产销对接 形成产业链条 济南政协“商量”助力“千村提升”工程



李梦瑶 济南报道

为助推实现“千村提升”工程目标，自今年3月底开始，济南市政协组织政协委员、专家，先后赴济阳区、长清区、钢城区、莱芜区的12个村庄进行实地调研，并与第一书记、企业团体、乡村人才、村党组织带头人等“四支力量”代表座谈交流；其间，“商量”调研组还赴浙江省，学习考察湖州市、台州市“千万工程”有关经验做法。在前期深入调研的基础上，近日，济南政协召

开“集中商量”，为进一步推动全市乡村全面振兴献计出力。

记者了解到，去年5月，济南开始实施“万人下乡、千村提升”工程，主要任务是聚集济南村集体年收入30万元以下的村，整合调动干部、企业、政策、人才等多方面资源力量下沉一线，联村帮村，推进共同富裕。

农村青壮年劳动力流失、农村空心化，是“商量”调研组调研期间遇到的普遍问题。同时，调研组还发现乡村产业发展缺乏龙头企业带动，现有政策对企业吸引力不够等问题。

“参与‘千村提升’工程的大部分是本土中小企业，外来的龙头企业和国有企业很少，这就导致帮扶的范围较窄，力度较小。”

商河县工商业联合会主席杨凌雁认为，乡村振兴，产业帮扶很重要，着重剖析一下一二三产各个企业的情况。

济南市政协委员、商河县国家农业科技园区服务中心副主任刘芹认为，在推进乡村振兴过程中，各村庄的产业路径不可避免地出现了同质化、“内卷”的情况，导致盈利较难，甚至有些产业缺乏生命力、持续力、竞争力。她建议，村庄在产业发展过程中，要找到自己的资源禀赋和特色，确保产业更有活力和生命力。

济南市政协委员、山东昊坤果业有限公司董事长吕丽敏则认为，二产和三产融合还存在短板。目前区域内优质农特产有一部分只是进行简单分拣，直接进入市

场定价销售，另一部分则是等待收购商收购，收购以后剩下的果品和产品直接就当作废品处理。她建议，加大对前景较好、可持续发展的农业龙头企业扶持力度，让农业龙头企业能够利用自身的产业链条带动当地农民创收。

山东济西湿地生态农场有限公司董事长张庆忠说，种植户对于销售渠道的需求特别强烈，通过搭建平台，真正让种植户的农产品卖出去。莱芜区明利特色蔬菜种植专业合作社党支部书记、理事长陈明新也深表认同，他建议，政府部门搭建更多销售平台，畅通销售渠道。

济南市农业农村局党组书记、局长，市乡村振兴局局长孟帅表示，进一步发展农村产业，首先

要聚焦干什么，在规划先行的前提下，把村庄规划和产业规划、旅游规划一同谋划、统筹布局。

其次就是谁来干，一定要合适的人干合适的事、专业的人干专业的事情。村党支部领办合作社，做好基础性工作，通过三变改革，把土地、房屋通过入股的方式，把农民团结起来，然后引入一些有实力、有运营经验的运营机构，发挥好它的运营经验和它深厚的资源引流的能力，来共同通过市场化方式进行合作。

“我们的目标就是通过产业化的发展，实现双提升，一个是村集体收入提升，一个是村民收入提升。”孟帅说，这是老百姓获得感、认同感的一个重要的评价基础。